

10月12日，“巴渝工匠”杯重庆市第二届城市管理行业职业技能竞赛在市城市建设高级技工学校圆满收官。

经过为期两天的决赛，来自万州区市政设施管理中心的冯守培、合川区城市管理局的毛谊彬、市城市建设高级技工学校的王幸玲等7名选手荣获一等奖。

在10月11日开幕式上，市城市管理局主要负责人表示，“技能竞赛既是全市城市管理工作良好精神风貌的一次集体亮相，也是全市城市管理人精湛技艺的一次集中展示。”

近年来，市城市管理局在市委、市政府的坚强领导下，坚持“人民城市为人民”，围绕打造宜居、韧性、智慧城市，突出稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感的工作导向，弘扬工匠精神，大力实施技能人才引育计划，广泛开展多种形式的劳动技能大赛，一大批技艺精湛的“城市工匠”脱颖而出，为推动城市治理体系和治理能力现代化，造福人民群众作出了积极贡献，为加快推动城市管理事业高质量发展提供了坚实的人才保障。



开幕式现场

弘扬工匠精神 推动城市管理事业高质量发展

“巴渝工匠”杯重庆市第二届城市管理行业职业技能竞赛圆满收官

253名选手上演“巅峰对决”

钢筋加工、水质检验、花艺布置……10月11日，“巴渝工匠”杯重庆市第二届城市管理行业职业技能竞赛现场，各个赛事的工匠们各展所长、大显身手，轮番上演“十八般武艺”。

“这是继2021年首次举办后，我市城市管理行业又一次职业技能大比武。”据市城市管理局相关负责人介绍，本次赛事由市城市管理局、市人力资源和社会保障局主办，市城市建设高级技工学校承办，市风景园林技工学校、市环卫集团有限公司、市园博园管理处等13家单位协办。

据介绍，本次决赛是经过全市城市管理系统历时两个多月的预赛选拔之后，共计92支代表

队的253名选手中脱颖而出，成功入围决赛，涵盖了各区县城市管理部门、所属单位、相关院校及企业。

竞赛共设置城市道桥钢筋骨架制作、城市市政道路人行道铺装、城市供水水质检验、城市道路机动车清扫、城市生活垃圾收集清运、花艺布置、盆景制作7个项目，覆盖了全市城市管理行业的方方面面。

参赛选手们在赛场精益求精，比学赶超，在交流切磋中诠释工匠精神。

水质检验选手练就“火眼金睛”，准确将万分之一的化学物质检验出来。花艺布置选手剪枝、修

苗、造型，在15平方米的空间里发挥天马行空的想象力，为大家展示园林艺术之美。人行道铺装选手在4平方米的场地进行铺装，在平整度、缝宽度、临板差等方面实施精细化施工……

巅峰对决，谁更技高一筹？

经过为期2天的职业技能精彩角逐，共有48名选手分获各赛项的一、二、三等奖。其中，来自重庆市城市建设高级技工学校的选手王幸玲获城市供水水质检验项目金牌，来自合川的选手徐国宽沉着斩获城市供水水质检验项目冠军，来自万州的冯守培荣获城市市政道路人行道铺装的冠军……城市管理行业厚积薄发，技术人才济济。



城市供水水质检验

规模大、标准高，向全国技能大赛看齐

在城市道桥钢筋骨架制作比赛场地，选手们根据图纸将一根根钢筋切割、调整弯曲度、绑扎……裁判员手拿尺子对钢筋骨架进行测量。

该项目裁判长潘中望介绍：“此次比赛，我们对标全国职业技能竞赛标准，根据规范要求对钢筋弯曲的角度、下料的长度、绑扎的间距等进行评判，有三十几个评分项。”

本次大赛规模大、标准高，赛事技术标准、比赛规则均向全国技能大赛看齐。

据了解，本次竞赛按不同的竞赛项目分别在重庆市城市建设高级技工学校、重庆市环卫集团夏家坝智慧固废转运港、重庆市园博园三个赛区

举行。

“这次比赛完全对接国家级赛事标准，全面、多层次地考验了选手的基本功和创新意识。”重庆市城市建设高级技工学校党委书记包兵介绍，这将助力重庆打造一支数量充足、结构合理、素质优良的产业技能人才队伍，助推全市城市管理高质量发展有着重要意义。

随着经济发展和城市化进程不断加速，城市的可持续发展和人民群众对美好生活的向往，对城市管理人员职业技能水平提出了更高要求。

为更好地赋能城市管理行业高质量发展，近两年，市城市管理局聚焦强化高技能人才队伍建设，坚

持对标世界及全国技能大赛标准，通过以“巴渝工匠杯”等职业技能大赛为带动，激励越来越多青年一代走上技能成才、技能报国之路。

据统计，目前全市城市管理行业从业人员近30万人，涉及城市照明、供水、道桥、环卫、园林绿化、公园管理等十多个领域，涵盖道路养护、生活垃圾清扫清运及处理、水质化验、花卉育苗园林养护、盆景制作等近80个工种。

特别值得一提的是，今年9月27日，在第二届全国盆景职业技能竞赛中，我市代表队获特等奖1个、金奖2个、银奖5个、铜奖1个，居全国前列。



城市市政道路人行道铺装

锻造更多“城市工匠”，助力建设现代化新重庆

在盆景制作竞赛现场，来自江津区的选手杨义乾正全情投入盆景制作，用一双巧手拉枝、修剪、造型、装饰……在方寸之地展示着高超的技艺。

“我从事园林盆景制作已经十多年了，这次参加比赛，积累到了更多有关园林管理制作的经验，自身的业务水平也得到了很大的提升。”杨义乾说，以后还要把这些经验运用到工作中去，让工作更好、更快地完成。

像杨义乾这样通过技能大赛提高业务水平的并不是偶然。事实上，近年来我市城市管理高质量发展的浓厚氛围，也给这些“城市工匠”们提供了机遇和舞台。

比如我市餐厨垃圾处理被生态环境部列入“无废城市”建设典型案例，被住房和城乡建设部列为全国唯一城市治理风险清单管理试点城市并授牌，“开往春天的列车”等坡坎崖美化项目、“两江四岸”夜景灯饰

提升工程成为重庆名片，获评全国“十大公园城市”“十大司机如厕友好城市”，“劳动者港湾”示范点、小微停车场等系列民生工程高质量推进等等，不仅是广大技能人才的主动作为、创新实干的结果，也让广大市民的获得感、幸福感、安全感持续提升。

面对新时代新征程，在全面建设社会主义现代化新重庆的生动实践中，如何锻造一支符合城市治理体系和治理能力现代化的高技能人才队伍，我市城市管理部门也早有谋划。

市城市管理局“十四五”规划中就明确提出“以提升职业技能为核心，大力培育设施维护、植物保护、园林绿化、环境卫生等专业技术技能人才，建设一支技艺精湛的行业高技能人才队伍。”特别要加强技能培训，积极开展巴渝地方传统技艺、花卉苗木、盆景盆栽等园林园艺和环境卫生技术技能培训，推行“师带徒”

的帮带传承机制等。

同时，还将充分利用“英才计划”“博士后科研工作站”“卓越工程师实践基地”等政策，以市政设施维护、园林植物育种等专业为重点，培养在全国同行业中有较高知名度的高层次专业人才等。

“本次竞赛也是我们不断深化‘以赛促学、以赛促训’，推动产教融合，促进就业创业，挖掘、选拔、储备高技能人才的务实举措之一。”市城市管理局相关负责人表示，“巴渝工匠”杯城市管理行业职业技能竞赛将每两年举办一次，努力打造成为全市城市管理行业相关岗位在职职工和院校在校学生提供职业技能交流的平台。

张锋 吴志杰 谈媛
图片由市城市建设高级技工学校提供

链接》

15家企业被授牌“校外实训基地”

10月12日，在“巴渝工匠”杯重庆市第二届城市管理行业职业技能竞赛闭幕典礼上，市城市建设高级技工学校与中移铁通有限公司重庆分公司、华邦重庆基础设施建设有限公司等15家企业达成战略合作意愿，被授牌“校外实训基地”，成为该校教学实习、技术合作、学生就业等的合作单位。

“此次授牌，为学校、企业新时期人才培养、企业转型发展奠定了基础，为双方在产学研、人才培养、技术创新等方面带来广阔的发展前景。”重庆市城市建设高级技工学校副校长潘源表示，接下来，他们将切实提高城市管理专业建设和人才培养质量，扎实推进城市管理人才培养落地见效，赋能城市管理更高质量发展。

据了解，重庆市城市建设高级技工学校建于1979年，隶属重庆市城市管理局。学校主要承担“中、高级技工学历教育”“城市管理系统党员、干部培训”“建筑和市政行业职业培训鉴定”三大职能。

近年来，该校还围绕全市城市管理行业业务、党建党务和干部素质能力提升，大力开展行业干部职工培训。通过开办“城市管理”大讲堂、全市城市管理系统城乡环境卫生管理、数字化智慧化城市管理，全市城市管理行业安全生产、城市管理行政执法人员培训，为重庆经济社会发展输送了大量城市建设和城市管理人才。



城市道桥钢筋骨架制作



盆景制作